
DR. PETRU GR0ZA ŞI MAREA UNIRE DE LA 1 DECEMBRIE 1918 

IOACHIM LAZAK 

Dr. Petru Groza, eminentul om politic şi de stat, patriot înflăcărat 
!?Î militant progresist, s-a născut la 7 decembrie 1884, în comuna Băcia, 
ca descendent al unei vechi familii de intelectuali ardeleni. Unul dintre 
înaintaişii săi a fost Simion Groza din Rovina Zarandului, tribun de nă
dejde al lui Avram Iancu, în revoluţia din Transilvania de la 1848-1849. 
Petru Groza şi-a petrecut copilăria pe meleagurile hunedorene şi apoi pe 
cele bănăţene. A crescut şi s-a format în condiţiile amplificării luptei de 
eliberare socială şi naţională, fiind animat de dorinţa şi hotărîrea nestră
mutată de înfăptuire pe pămîntul patriei, a aspiraţiilor pentru care au 
luptat şi s-au jertfit numeroase generaţii de înainta1?i. „Eu trăiesc din 
mo!;ii-strămoşii mei, de mii de ani, pe meleagurile Hunedoarei, la umbra 
zidurilor cetăţii lui Boerebista şi Decebal. Noi purtăm în suflete, în acel 
colţ de ţară, dragostea de libertate"t, spunea el mai tîrziu. După absol
virea, în anul 1903, a liceului din Orăştie, a continuait să studieze la Uni
versităţile din Budapesta, Berlin şi Leipzig, obţinînd în anul 1907 docto
ratul în ştiinţe juridice cu „Magna cum laude". 

Incă de pe băncile liceului şi apoi din anii studenţiei. dr. Petru Groza 
s-a manifestat activ pe tărîm polLtic, alături de alţi intelectuali ardeleni, 
în lupta pentru satisfacc>rea revendicărilor sociale şi politice ale maselor 
largi muncitoare, a acţionat energic împotriva politicii monarhiei Austro
ungme de asuprire naţională, pentru înfăptuirea visului secular al româ
nilor - formarea statului naţional unitar. Crescut în atmosfera eferves
centă a Memorandumului, dr. Petru Groza se numără printre animatorii 
societăţii „Petru Maior" a studenţilor români din Budapesta. !n cadrul 
societăţii, Petru Groza a făreut parte din grupul celor zece studenţi ro
mâni care urmau să participe, la Putna, la ceremoniile ce se organizau 
cu prilejul împlinirii a 400 de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare, ac
ţiune eşuată din cauza intervenţiei organelor de siguranţă. 

După terminarea facultăţii, organizează împreună cu un grup de 
tineri intelectuali, cu tatăl şi fraţii săi mai mici, turnee prin satele bă
năţene, cu spectacole şi conferinţe pe problema naţională a românilor din 
Transilvania. Incepînd însă de prin anii 1906-1910, dr. Petru Groza, duce 
o activitate mai intensă pe tărîm politic, susţinînd grupul românilor ce 
militau pentru conservarea în aceste locuri a fiinţei noastre naţionale des
pre care contele Coloman Tisza, spunea că trebuie „zdrobită complet". 

In împrejurările politice din primele două decenii ale secolului al 
XX-lea, dr. Petru Groza participă alături de tatăl său, Adam Groza, la 
lupta pentru drepturile istorice ale românilor. Cu prilejul campaniilor 
electorale din anii 1906 şi 1908, cînd susţine candidatura lui Coriolan 
Brediceanu şi Grigore Popovici, sau în 1909 cînd colindă satele bănăţene 
pentru a transforma funeraliile lui Coriolan Brediceanu într-o amplă ma-

1 Dr. Petru Groza, Articole, cuvîntări, interviuri, Bucureşti, p. 6. 
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nifestare naţională, dr. Petru Groza se distinge prin dîrzenie şi abnega
ţie, devenind repede cunoscut ca unul dintre cei mai întreprinzători ti
neri ai partidului naţional român. 

Un prieten din Lugoj îl descria pe atunci ca pe un om de o energie 
extremă, gata să se ia la luptă cu „întreg universul, un om care nu cu
noaşte piedici şi dacă le întîlneşte, le sfarmă repede şi fără milă"2 • Ener
gia tînărului atrage atenţia autorităţilor maghiare şi cînd în toamna anu
lui 1910, se prezintă la ultimul examen pentru a-şi lua diploma de avo
cat, i se pun un întreg lanţ de şicane de către preşediI11tele Tribunalului 
din Budapesta şi în ciuda bunei sale pregătiri este amînat pentru 6 luni. 
Era un prim avertisment dat de autorităţi tînărului luptător, care scriind 
unei mătuşi relata următoarele: „Am lucrat intens şi cu temei şi am fost 
pregătit pentru toate eventualităţile. Ştiam că noi românii, copii sărmani 
ai unui neam şi mai sărman, nu putem conta la nici o bunăvoinţă ... dar 
nici cînd n-am visat să fim trataţi tocmai aşa de brutal. .. aşa ne necăjim 
şi luptăm noi ca să ne purtem afirma" 3 . Ca student a fost pedepsit de 
mai multe ori pentru convingerile sale politice. „Noi cei din Transilva
nia, din moşi-strămoşi, trăiam un climat de luptă, mereu oprimaţi, me
reu persecutaţi, încercînd să ne deznaţionalizeze un regim sălbatic, şo
vin, de feudali maghiari. Aceasta a făcut ca noi să fim veşnic trezi, şi să 
rezistăm ca popor, popor de ţărani, din care răsăreau intelectuali"\ n:-la
tează dr. Petru Groza în amintirile sale. 

ln anul 1908, la numai 24 de ani, candidează împotriva unui potentat 
local, la alegerile congregaţionale din judeţul Caraş Severin, fiind ales 
cu o majoritate zdrobitoare de voturi, iar în iulie 1911 este ales deputat 
sinodal al Mitropoliei din Sibiu, demnitate în care va fi ales fără între
rupere pînă la sfîrşitul vieţii. Avea convingerea despre rolul pozitiv pe 
care l-a avut biserica ortodoxă în lupta pentru păstrarea unităţii naţio
nale, pentru conservarea obiceiurilor strămoşeşti ale românilor. Vorbind 
despre această perioadă, dr. Petru Groza relata mai tîrziu următoarele: 
„Deci eu am adus de acasă de la părinţi spiritul de rezistenţă. N-am fă
cut niciodată şcoală românească pentru că n-a existat. Dar la şcolile şi 
universităţile maghiare, eu activam, am făcut politică din tinereţe, visam 
eliberarea, unirea Transilvaniei cu fraţii de dincoace de Carpaţi şi acti
vam şi luptam pentru realizarea acesteia"5 . 

„La izbucnirea primului război mondial, dr. Petru Groza, este încor
porat ca soldat în Regimentul 8 de honvezi, unde organizează împreună 
cu unii ţărani români acţiuni de protest şi de sabotaj"6• „Cînd s-a decla
rat războiul - spunea dr. Petru Groza la o întîlnire cu o personalitate 
străină la 13 mai 1955 - pe intelectualii români care eram militanţi 
ne-au ridicat ca să ne izoleze de popor. Ei ştiau de ce. Pe mine m-au 
aruncat în primele zile la un regiment maghiar ca simplu soldat. Am 
trăit patru ani în cadrele acestei armate austro-ungare, în război, sabo
tîndu-1. Nu era războiul poporului nostru, care avea interesul să se pră-

2 Ibidem, p. 13. 
i Ibidem. 
4 Dr. Petru Groza, File autobiografice, în .,l\fagazin istoric", nr. 1/1968, p. 44. 
5 Ibidem. 
6 Dr. Petru Groza, (1884-1958), în „Anale de istorie·•, nr. 6/1984, p. 79. 
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buşească Imperiul habsburgic, eliberîndu-se din jugul lui. Deşi soldat 
simplu, am activat politic, pentru care lucru am cunoscut închisori şi 
carcere"7• Toate aceste suferinţe şi lupte l-au oţelit, i-au călit voinţa şi 
dîrzenia, i-au sporit dragostea de ţară, i-au întărit hotărîrea de a nu ceda 
în faţa nici unei greutăţi, de a nu pregeta în faţa nici unei jertfe pentru 
făurirea uni·tăţii naţionale şi de stat a românilor. 

Anul 1918 îl găseşte pe dr. Petru Groza deplin pregătit spre a se 
avînta cu toată energia pentru înfăptuirea visului de veacuri al tuturor 
românilor, unirea lor într-un singur stat naţional, realizîndu-se astfel 
idealul formării statului naţional unitar român. In toamna anului 1918 
a izbucn1t revoluţia din Transilvania provocată de profundele contradicţii 
sociale şi naţionale. Cu o deosebită intensitate s~a declanşat revoluţia în 
comi.tatul Hunedoara. Relatînd acest lucru, un martor ocular scrie că în 
acest ţinut „ţăranii vin mereu de pe fronturile dez;membrate ... trenurile 
sînt pline de soldaţi care duc cu ei germenele dezagregării la sate"8. In
tr-un raport din 3 noiembrie 1918 al conducerii comitatense se preciza 
că „Hunedoara a devenit un cîmp larg pentru lupta ţăranilor. Organele 
administraitive au fugit în mare parte, mai mulţi notari cercuali au fost 
masacraţi. Cercul se strînge şi devine din ce în ce mai periculos"9 . Au
torităţile din Deva raportau alarmate la 7 noiembrie că „numeroşi notari 
şi primari, îngroziţi de furia maselor ţărăneşti, au fost siliţi să pără
sească comunele şi, fie singuri, fie împreună cu familiile lor s-au refugiat 
în oraşe10. La Deva evenimentele revoluţionare cunosc o mare intensitate. 
Prefectul Bela Pogany şi oficialităţile asupritoare, cuprinse de mare spai
mă, au fost înlăturatell. Revoltarea populaţiei, care putea da naştere „la 
vărsare de sînge", după cum se consemnează în raportul primăriei ora
şului, a fost atenuată, „mai cu seamă de conducătorii populaţiei române, 
îndeosebi dr. Petru Groza, (care n.n.) cu intervenirea lor înţeleaptă, au 
potolit-o la timp" 12 . „Structura fragilă a statului austro-ungar - amin
teste dr. Petru Groza în memoriile sale - trosnea din încheieturi si se 
prăbuşea sub ochii noştri şi odată cu el se prăbuşeau şi zidurile care. izo
lua pe românii din Ardeal de fraţii lor din vechilu regat. Aceştia, la 
largul lor şi-.au organizat gărzi înarmate şi şi-au constiituit comiteto 
proprii, într-un cuvînt au pus stăpînire pe destinele lor proprii"13• 

In asemenea împrejurări Consiliul Naţional Român Central, consti
tuit la 30 octombrie, determină în scurt timp un adevărat reviriment 
în viaţa politică a Transilvaniei prin crearea consiliilor şi a gărzilor na
ţionale. Din secretariatul Consiliului Naţional Român Central făcea parte, 
printre alţi fruntaşi politici ai vremii, şi dr. Petru Groza. 

7 H. Rabinovici, Participarea dr. Petru Groza la marea adunare naţională de la 
Alba Iulia din 1 decembrie 1918, în .,Sargetia" XVI-XVII, 1982-1983, p. 445. 

B Unirea Transilvaniei cu România, 1918. Bucureşti, Hl78, p. 502. 
9 Ibidem. 
10 Ibidem. 
11 P. A. Abrudan, M. Stoica, Contribuţii hunedorene la desăvîrşil'ea unităţii 

de stat a României, în „Sargetia" XV, l!J81, p. 2G'.!. 
12 Ibidem. 
n Arhiva dr. Petru Groza, Deva, Memorii, cap. V. Alba Julia, 1 decembrie 

1918, p. 70. 
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In aceste condiţii a avut loc la Deva, adunarea românilor, întrunită la 
7 noiembrie 1918, care a înfiinţat Consiliul Naţional român din Deva, 
sub conducerea dr. Virgil Olariu, dr. Petru Groza, dr. Iustin Pop şi Moise 
Savu. Menirea acestui organ era „susţinerea ordinei şi liniştei, apărarea 
siguranţei personale şi a averii locuitorilor. După constituirea consiliului, 
mulţimea s-a deplasat la biserică, unde a fost sfinţit drapelul tricolor 
naţional român"U. Tot în cursul acelei zile „a luat fiinţă garda naţională 
română", fiind de faţă dr. Petru Groz, Moise Savu, dr. Iustin Pop şi 
Valer Petco"15. A doua zi „8 noiembrie 1918 garda naţională română cu 
drapelul în frunte, a cutreerat comunele din jur" mobilizînd populaţia 
rurală la acţiunea de înlăturare a vechilor autorităţi, iar în locul lor să 
instaureze consilii naţionale române"16. 

Consiliul Naţional din Deva a exercitat un control riguros asupra 
desfacerii produselor alimentare. Un proces verbal al Consiliului Naţional 
Român menţiona că din însărcinarea acestuia, dr. Petru Groza „somează 
pe vicecomite să facă paşii de lipsă ca oficiantul de la alimentară să-şi 
vadă de oficiu sub controlul comisiei noastre alimentarc" 17 • Toart:e aceste 
măsuri priveau în acelaşi timp atît pe români, cit şi populaţia naţionali
tăţilor conlocuitoare. Dr. Petru Groza care spunea că „nu discut vechimea 
noastră pe aceste meleaguri cu nimeni din Europa şi în afară de Europa, 
pentru că nimeni n-are nici un drept să discute faptul acesta cu mine şi 
cu atît mai puţin cu alţii, care au venit ulterior pe aceste mcleaguri" 18, 

va desfăşura în toamna anului 1918 o vie campanie pentru realizarea ma
relui act de la 1 decembrie 1918. Referindu-se la preparativele convocării 
Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia de la 1 decembrie• 1918, dr. 
Petru Groza arată că „am desfăşurat cu toţii o muncă intensă din punct 
de vedere organizatoric pentru această mare manifestaţie" 19 . Procesul ver
bal din 27 noiembrie 1918, luat în adunarea electorală a cercului Deva, 
consemnează alegerea prin unanimitate de voturi a celor 5 delegaţi la 
Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia de la 1 decembrie 1918, dr. 
Petru Groza din Deva precum şi a lui Octavian Muntean din Tîmpa şi 
a lui Nicolae Bembea din Bampotoc"20. Un act din 26 noiembrie 1918 
menţionează că dr. Petru Groza a fost ales bărbat de încredere de către 
Societatea meseriaşilor români din Deva21 , fapt ce atestă prezenţa sa ac
tivă în procesul luptei pentru unirea Transilvaniei cu România cit şi le
găturile sale cu mediul muncitoresc din Deva. 

„Cu aceste mandate (credenţionale) în buzunar - relata dr. Petru Gro
za -, fiind şi eu ales pentru judeţul Hunedoara ca reprezentant al ti
neretului intelectual alături de fruntaşii bătrîni, dr. Francisc Hossu Lon
gin, dr. Aurel Vlad de la Orăştie, dr. Victor Bontescu de la Haţeg, dr. 
Silviu Dragomir de la Ilia ... ne-am pus în fruntea coloanelor nesfîrşite 

11 P. A. Abrudan, M. Stoica, op. cit., p. 262. 
1> Ibidem. 
16 Ibidem, p. 263. 
17 Unirea Transilvaniei cu România .. „ p, 539. 
19 Dr. Petru Groza, File autobiografice, în ,,Magazin istoric", nr. ·1/1968, p. 44. 
1 ~ Arhiva dr. Petru Groza, Memorii, cap. V. Alba Iulia, 1 decembrie 1918, p. 73. 
~0 H. Rabinovici, op. cit., p. 448. 
21 Ibidem. 
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de ţărani şi de muncitori năvălind pe soşele, pe jos sau în căruţe, trăsuri 
sau cu trenuri spre Alba Iulia"22. Documentele vremii relatează că din 
Deva, la adunarea de la Alba Iulia, ţinută la 1 decembrie 1918, pentru 
declararea unirii tuturor românilor şi realizarea idealului naţional au 
participat 200 de cetăţeni români sub conducerea dr. Francisc Hossu
Longin, dr. Petru Groza, dr. Virgil Olariu şi Vasile Ianzu. 

Românii din satele bănăţene au răzbit şi ei pînă la Simeria unde au 
întîlnit miile de muncitori de pe Valea Jiului. Agenţii străini au încercat 
să provoace agitaţii şi la Simeria unde răspîndeau printre muncitori foi 
volante ostile cauzei noastre, acestea fiind însă potolite de intervenţia 
energică a lui Petru Groza şi a fruntaşilor social-democraţi, Fluieraş, 
Gherman şi Grapini care se aflau şi ei în „trenul pavoazat cu drapele 
tricolore şi drapele roşii cu eşarfă tricoloră"23 • „Era pe înserate, în ajunul 
zilei de 1 decembrie, cînd sclipirile luminilor de la Alba Iulia ne vesteau 
că ne apropiem de cetatea stăpînită odinioară de Mihai Viteazu. Totul 
era acoperit de un covor de zăpadă albă, ningînd încet şi des cu fulgi tot 
mai groşi. De adăpostit undeva pentru atîta lume nici vorbă nu putea fi 
în acea noapte"24 . „Cu toate că unii participanţi au făcut cite 70-80 km, 
mulţimea de ţărani, secondată în grupe compacte formate din „minerii de 
pe Valea Jiului, şi de către aceia din minele de aur din Munţii Apuseni, 
precum şi din muncitorii din uzinele Hunedoarei, Călanului, Cugirului, cu 
toţii cîntau cu voioşie ... "25. De~i cei mai mulţi erau de 2-3 zile pe dru
muri, păşeau cu toţii printre zidurile cetăţii cu o voiciune tinerească, cîn
tecele lor de veselie părînd să nu mai aibă sfîrşit" 26 . 

In ziua de 30 noiembrie, marele sfat naţional urma să ţină o ultimă 
şedinţă, cu o asistenţă cît mai numeroasă pentru redactarea definitivă a 
textului declaraţiei pe care o va supune votului reprezentanţilor ale~i ai 
poporului însuşi. Au luat cuvîntul mai multe zeci de persoane, printre 
care şi dr. Petru Groza, care s-a pronunţat pentru unirea fără condiţii a 
Transilvaniei cu România"27 . 

După prologul de la 30 noiembrie 1918, zorii zilei de 1 decembrie au 
ridicat cortina marelui act cu care avea să se încheie „procesul lung şi 
irevocabil al înmănuncherii într-un singur organism, statul unitar al ro
mânilor de pretutindeni. La orele 10,30, într-o atmosferă trepidantă pre
şedintele Consiliului Naţional Român Central din Arad, Ştefan Cicio Pop, 
deschide adunarea rostind un discurs patetic, trecînd în revistă suferin
ţele îndurate de poporul român de-a lungul secolelor. Se procedează la 
constituirea prezidiului adunării. Este ales ca preşedinte venerabilul Gheor
ghe Pop de Băseşti, de 83 de ani. Ocupînd scaunul de preşedinte, Gheor
ghe Pop de Băseşti salută adunarea întrunită pentru a sfărîma cătuşele 
şi a decide asupra viitorului neamului nostru din Transilvania şi Un-

22 Arhiva dr. Petru Groza, Deva, Memorii, C'ap. V, Alba Iulia, 1 decembrie 
1918, p. 74. 

2a E. Hulea, Alba Iulia în zilele marii uniri din 1918, în „Apulum" XVI, 1987, 
p. 453-454. 

24 Arhiva dr. Petru Groza, Deva, Memorii, c-ap. V, Alba Iulia, 1 decembrie 
1918, p. 74. 

25 Ibidem, p. 75. 
26 Ibidem. 
21 E. Hulea, op. cit., p. 457. 
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garia după care declară adunarea constituită. I-au cuvîntul apoi Silviu 
Dragomir, Vasile Goldiş, Iuliu Maniu şi Josif Jumanca. Nemaicerînd ni
meni cuvîntul preşedintele Gheorghe Pop de Băseşti, supune la vot re
voluţia propusă. Entuziasmul din suflete se dezlănţuie aclamaţiile du
rează minute în şir. Cu glas profund, emoţionat, bătrînul luptător, în
seninat că a văzut cu ochii minunea îndelung dorită şi aşteptată, enunţă 
că „unirea acestor provincii româneşti cu ţara mamă şi cu celelalte pro
vincii surori deja amintite, este pentru toate veacurile decisă"28 . Parti
cipanţii şi-au scos ceasurile din buzunar să fixeze clipa istorică; era 12 şi 5 
minute. Dar cel mai grandios spectacol al zilei l-a oferit adunarea cea 
mare a poporului. Atît la prima aflare a vestei unirii cît şi la prezen
tarea rezoluţiei de pe tribunele improvizate, în jurul orelor 13,00, un 
entuziasm indescriptibil s-a manifestat într-o modalitate demnă de mă
reţia clipei. Cind au ieşit în strada arhiplină de popor şi gărzi militare 
care ducea spre „Pla,toul romanilor" membrii adunării naţionale au fost 
întimpinaţi de un uragan de aclamări. Printre primii care au luat cuvîntul 
pe tribunele improvizate de pe platou s-a numărat şi dr. Petru Groza. 

Dîndu-şi seama de necesitatea explicării marii mulţimi a rostului 
acelor momente de impoDtanţă vitală în viaţa poporului român, dr. Petru 
Groza a părăsit sa.Ia şi urcînd la „una din cele mai apropiate tribune a 
deschis, astfel, marea adunare populară de la Alba Iulia, ca cd dintîi 
orator"2!'. 

Instrumentul istoric care a codificat aspiraţiile şi le-a făcut cunoscute 
întregii lumi l-au constituit, în egală măsură aleşii poporului şi poporul 
însuşi. Aleşii au trasat drumul, poporul l-a urmat. Era singurul drum 
care, în condiţiile acelei vremi, putea să ducă la împlinirea ţelului suprem 
al naţiunii. După ce a zdrobit eşafodajul secular al asupritorilor, răzbu
nînd durerile şi umilinţele a zeci şi zeci de generaţii trecute, revoluţia se 
îndrepta acum implacabil spre deznodămîntul ei firesc, corolarul întregii 
lupte pentru eliberarea neamului; desăvîrşirea unităţii naţionale a po
porului român. Intre aleşii poporului s-a numărat şi dr. Petru Groza, omul 
caro din tinereţe şi pînă în ultimile zile ale vieţii sale a fost alături de 
mulţimi, le-a slujit interesele prin tot ceea ce a gîndit şi realizat, prin 
tot cc a întreprins şi înfăptuit. Om al realităţilor, patriot înflăcărat, pildă 
de virtute cetăţenească şi devotament faţă de popor, clarvăzător şi înţe

lept, dr. Petru Groza reprezintă una dintre marile personalităţi ale po
porului nostru, înscriindu-se pentru totdeauna în istoria patriei. 

Dînd o înaltă apreciere personalităţii dr. Petru Groza secretarul ge
neral al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu sublinia: „In amintirea 
poporului nostru, dr. Petru Groza va rămîne ca o luminoasă figură de 
luptător înflăcărat pentru libertatea, progresul şi înflorirea patriei, pen
tru întărirea prieteniei şi alianţei cu ţările socialiste, pentru pace şi co
laborare cu toate naţiunile lumii"3°. 

~s Ibidem, p. 464. 
~9 Arhiva dr. Petru Groza, Deva, Memorii, cap. V. Alba Iulia, 1 decembrie 

1918, p. 75. 
30 Dr. Petru Groza (1884-1958), în „Anale de istorie~, nr. 6/1984, p. 79. 
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DR. PETRU GROZA ET LA GRANDE UNION DU 1-ER Dl!:CEMBRE 1918 

Resume 

Le dr. P. Groza s'est manifeste comme un militant actif pour Ies droits so
cials et politiques des roumains de la Transylvanie, pour l'accomplissement de 
l'Etat national unitaire. Il se remarque encore de sa jeunesse, depuis qu'il etaill 
eleve et puis l'etudianrt lorsqu'i! devient !'un des animateurs de la jeunesse rou
maine de l'Empire de l'Autriche-Hongrie. Enr6le dans l'armee de l'Autriche
Hongrie le docteur P. Groza organise avec Ies paysans roumains des actions 
protestaires et des sabotages. Au 7 novembre 1918 Ie dr. P. Groza est choisi 
membre du Conseil National Rournain de Deva, et au 27 novembre, le rneme annee, 
il est designe comme delegue â la Grande Assemble Nationale de Alba Iulia. 

Parmi Ies premiers orateurs, qui a .prins la parole, en annonţant aux masses 
l'union de la Transylvanie avec la patrie-mere, s'a fait remarque aussi dr. P. 
Groza. 
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